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 العلاقات الرياضية المستخدمة في المنهج 

 التحويلات

 الطول
𝐜𝐦 × 𝟏𝟎ି𝟐 → 𝐦 

𝐦𝐦 × 𝟏𝟎ି𝟑 → 𝐦  الكتلة 
𝐠𝐦 × 𝟏𝟎ି𝟑 → 𝐊𝐠 

𝐦𝐠 × 𝟏𝟎ି𝟔 → 𝐊𝐠 

 المساحة 
𝐜𝐦𝟐 × 𝟏𝟎ି𝟒 → 𝐦𝟐 

𝐦𝐦𝟐 × 𝟏𝟎ି𝟔 → 𝐦𝟐 الزمن 
min × 60 → 𝐒 

hr × 3600 → 𝐒 

 الحجم
𝐜𝐦𝟑 × 𝟏𝟎ି𝟔 → 𝐦𝟑 

𝐦𝐦𝟑 × 𝟏𝟎ି𝟗 → 𝐦𝟑 السرعة Km/h ×  
1000

𝟑𝟔𝟎𝟎
  → m/s   

  

 قوانين المتجهات 

𝐑ሬሬ⃗ محصلة متجهين بطريقة جمع المتجهات  = 𝐀ሬሬ⃗ + 𝐁ሬሬ⃗ = ඥ𝐀𝟐 + 𝐁𝟐 + 2AB cos θ 

𝐬𝐢𝐧 بطريقة جمع المتجهات  اتجاه المحصلة 𝛂 =
𝐁 𝐬𝐢𝐧 𝛉

𝐑
 

𝐀ሬሬ⃗ ناتج الضرب العددي  ⋅ 𝐁ሬሬ⃗ = 𝐀𝐁 𝐜𝐨𝐬 𝛉 

𝐀ሬሬ⃗ ناتج الضرب الاتجاهي  × 𝐁ሬሬ⃗ = 𝐀𝐁 𝐬𝐢𝐧 𝛉 

𝐜𝐨𝐬  للمتجه  المركبة الأفقية  𝛉 =
𝐅𝐗

𝐅
            ⇒             𝐅𝐗 = 𝐅 𝐜𝐨𝐬 𝛉 

𝐬𝐢𝐧 للمتجه   الرأسية المركبة  𝛉 =
𝐅𝐲

𝐅
             ⇒             𝐅𝐲 = 𝐅 𝐬𝐢𝐧 𝛉 

𝐅 محصلة متجهين بطريقة تحليل المتجهات  = ට𝐅𝐗
𝟐 + 𝐅𝐲

𝟐 

𝐭𝐚𝐧 بطريقة تحليل المتجهات  اتجاه المحصلة 𝛉 =
𝐅𝐲

𝐅𝐗
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 )   θ = 0  (   معادلات الحركة للمقذوف الأفقي 

 ) y المحور الرأسي (   على** معادلات الحركة  )  xالمحور الأفقي (  على** معادلات الحركة 

𝐕𝐗             * المركبة الأفقية للسرعة :    = 𝐕oX =
𝐗

𝐭
𝐕𝐲          للسرعة : الرأسية* المركبة    = 𝐕𝐨𝒚 + 𝐠𝐭  

𝐗       * المسافة الأفقية ( المدى الأفقي ) :  = 𝐕𝐱 ⋅ 𝐭    : الارتفاع الرأسي *           𝐲 = 𝐕𝐨𝒚 𝐭 + 
𝟏

𝟐
𝐠𝐭𝟐 

𝐭                      * زمن السقوط  :               =
𝐗

𝐕𝐗
𝐭                * زمن السقوط :                  = ට

2y

𝐠
   

𝐕𝐓             * السرعة الكلية :          = ට𝐕𝐗
𝟐 + 𝐕𝐲

tan θ               * اتجاه السرعة الكلية :         𝟐 =
𝐕𝐲

𝐕𝐗
  

    

 )   θللمقذوف بزاوية (معادلات الحركة 

 ) y المحور الرأسي (   على** معادلات الحركة  )  xالمحور الأفقي (  على** معادلات الحركة  

𝐯0X السرعة الابتدائية  = 𝐯𝟎cos θ 𝐯0y = 𝐯𝟎 sin θ 

𝐯𝐗 معادلة السرعة  = 𝐯0X = 𝐯𝟎cos θ 𝐯𝐲 = 𝐯𝟎 sin θ − gt 

𝐗 معادلة المسافة  = 𝐯𝟎cos θ ⋅ 𝐭 𝐲 = 𝐯𝟎 sin θ ⋅ 𝐭 − 
𝟏

𝟐
gt𝟐 

′𝐭 معادلة الزمن  = 2t = 𝟐. (
𝐯𝟎sin θ

𝐠
) 𝐭 =

𝐯𝟎 𝐬𝐢𝐧 𝛉

𝐠
 

  معادلة المدى 

𝐑 ارتفاع  أقصىو =
𝐕𝟎

𝟐sin (𝟐𝛉)

𝐠
 𝐡𝐦𝐚𝐱 =  

𝐕𝟎
𝟐 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝛉

𝟐𝐠
 

 

𝐲 معادلة المسار  = (𝐭𝐚𝐧 𝛉) 𝚾 − (
𝐠

𝟐𝐕𝟎
𝟐 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝛉

)  𝚾𝟐 

  

  قوانين مركز الكتلة 

  حساب موقع مركز الكتلة  

𝐱𝐜.𝐦.
=

𝐦𝟏𝐱𝟏 + 𝐦𝟐𝐱𝟐 + 𝐦𝟑𝐱𝟑

𝐦𝟏 + 𝐦𝟐 + 𝐦𝟑
 

𝐲𝐜.𝐦.
=

𝐦𝟏𝐲𝟏 + 𝐦𝟐𝐲𝟐 + 𝐦𝟑𝐲𝟑

𝐦𝟏 + 𝐦𝟐 + 𝐦𝟑
 

𝐳𝐜.𝐦.
=

𝐦𝟏𝐳𝟏 + 𝐦𝟐𝐳𝟐 + 𝐦𝟑𝐳𝟑

𝐦𝟏 + 𝐦𝟐 + 𝐦𝟑
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 قوانين الحركة الدائرية

𝛉 الإزاحة الزاوية  =
𝐒

𝐫
= 2π. 𝐍 

𝐋  الدائرة محيط  = 𝟐𝛑 𝐫 

𝐕 السرعة الخطية ( المماسية )  =
𝐒

𝐭
=

𝟐𝛑 𝐫

𝐓
= 𝟐𝛑 𝐫 𝐟 = 𝛚 𝐫 

𝛚 السرعة الزاوية ( الدائرية ) =
𝛉

𝐭
=

𝟐𝛑

𝐓
= 𝟐𝛑 𝐟 =

𝐕

𝐫
 

𝐟 التردد =
𝐍

𝐭
=

𝟏

𝐓
 

𝐓 الزمن الدوري  =
𝐭

𝐍
=

𝟏

𝐟
 

𝐚𝐂 العجلة في الحركة الدائرية المنتظمة  =
𝐕𝟐

𝐫
= 𝛚𝟐 𝐫 

𝐅𝐂 الجاذبة المركزية القوة  = 𝐦 𝐚𝐜 =
𝐦𝐕𝟐

𝐫
= 𝐦 𝛚𝟐𝐫 

  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

 قوانين المنعطفات الدائرية

 المنعطف الدائري الأفقي   

𝐍  رد فعل الطريق  = mg 

𝛍  معامل احتكاك =
𝐟

𝐍
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  الرسوم البيانية في المنهج
  

  

  

  

  

  

     

  

  

  

  

  

  

  

    

  

  

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

 للقذيفة الزمن المركبة الأفقية للسرعة و
  

  الزمن للقذيفة المركبة الرأسية للسرعة و
  

cF 

2ω 

cF 

2v 

cF 

r 

cF 

r 

القوة المركزية ونصف 
 )Vعند ثبوت (القطر 

القوة المركزية ونصف 
 )ωعند ثبوت (القطر 

 القوة المركزية
 ومربع السرعة الخطية

 القوة المركزية
 ومربع السرعة الزاوية

ca 

2ω 

ca 

2v 

ca 

r 

ca 

r 

العجلة المركزية ونصف 
 )Vالقطر عند ثبوت (

العجلة المركزية ونصف 
 )ωعند ثبوت (القطر 

 العجلة المركزية
 ومربع السرعة الخطية

 العجلة المركزية
 ومربع السرعة الزاوية

 الخطيةالسرعة 
 ونصف القطر

V 

r 

 الخطيةالسرعة 
 وطول القوس

V 

S 

 الخطيةالسرعة 
 الترددو

V 

f 

 الخطيةالسرعة 
 الزمن الدوريو

V 

T 

 الزاويةالسرعة 
 الازاحة الزاويةو

ω 

Ɵ 

 الزاويةالسرعة 
 الترددو

ω 

f 

 الزاويةالسرعة 
 ونصف القطر

ω 

r 

 الزاويةالسرعة 
 الزمن الدوريو

ω 

T 

 وطول القوسالازاحة الزاوية 
 عند ثبات نصف القطر

S 

Ɵ 

 الزاوية ونصف القطرالازاحة 
 

Ɵ 
 

r 

 القوس ونصف القطر طول
 عند ثبات الازاحة الزاوية

r 

S 

 لخطيةالسرعة ا
 والسرعة الزاوية

V 

ω T 

f الزمن الدوريالتردد و 

 

f 
 مقلوب الزمن الدوريالتردد و

 

 

yv  xv  

 

 


